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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 20/27 Sitzungsdatum: 25.11.2020
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:27 Uhr
Sitzungsraum: als Videokonferenz

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 
Herrn Jens 
Niederhausen

Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Maik Köster - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Artur Rieck
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Katja Koch - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Heike Lolies - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter

Gäste
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch
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Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.) entschuldigt

Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.09.2020   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Haushaltsplanung der GGS für das Witschaftsjahr 2021  VO/20/291
8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und 

den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 der Stadt Tornesch 
 VO/20/288

Nicht öffentlicher Teil

9 Genehmigung des nichtöffentlichen Teils der Niederschrift der 
Sitzung vom 23.09.2020 

  

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Bericht der Verwaltung   
12 Aufhebung Sperrvermerk Badsanierung Uetersener Straße 5a

Produktkonto 573100.521105 Haushalt GGT 
 VO/20/088-1

13 Mietanpassungen - Sachstandsbericht  VO/20/096-1
14 Auswahl eines neuen Pächters für den gastronomischen Bereich 

des Torneums 
 VO/20/293

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, dass 
die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, werden 
keine weiteren Einwendungen erhoben.

Sie beantragt, den per Email eingereichten Einwand von Herrn RH Lars Janzen zum 
nichtöffentlichen Teil der Niederschrift vom 23.09.2020 im nichtöffentlichen Teil zu behandeln 
und den TOP 7 -Rückfragen zu den Quartalsberichten- zu streichen. Nach kurzer 
Erläuterung wird die Tagesordnung zur Abstimmung gebracht. 

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
werden ebenfalls beschlossen. 

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.09.2020

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 23.09.2020 werden 
für den öffentlichen Teil keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. Die 
Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil erfolgt gesondert unter TOP 9.    

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende geht kurz auf die eingereichte Email von Herrn RH Lars Janzen 
zum nichtöffentlichen Teil der Niederschrift zur Sitzung v. 23.09.2020 ein und bringt sodann 
den öffentlichen Teil zur Abstimmung.

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Sabine Werner berichtet, dass der Finanzausschuss die Verwaltung beauftragt hat, 
Verhandlungen mit einem möglichen Gastronom für das Torneum zu führen. 

Ferner wurde die Beratung und Beschlussfassung zu einem Immobilienverkauf an den 
Hauptausschuss verwiesen.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Frau Bürgermeisterin Sabine Kählert berichtet, dass die 2. Nachtragssatzung der Stadt 
Tornesch von der Kommunalaufsicht genehmigt wurde und durch Bekanntmachung in Kraft 
getreten ist.
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TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Ausschussmitgliedern vor.

TOP 7 Haushaltsplanung der GGS für das Witschaftsjahr 2021

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Der Finanzausschuss beschließt, den Haushaltsentwurf 2021 der Grundstücksgesellschaft 
Sportpark im ersten Quartal 2021 zur Beratung dem Finanzausschuss sowie 
Beschlussfassung der Ratsversammlung vorzulegen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Parteiübergreifend wird seitens aller Fraktionen der Beschlussempfehlung der Verwaltung 
die Zustimmung signalisiert. Frau Sabine Werner lässt sodann über diesen abstimmen.

TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 der Stadt Tornesch

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Der Finanzausschuss beschließt, als Empfehlung für die Ratversammlung, dem  Entwurf der 
beigefügten Haushaltssatzung  und des Haushaltsplans (Ergebnisplan und Finanzplan) für 
das Haushaltsjahr 2021 in der vorgelegten Form und Ausfertigung zuzustimmen.                                  

Abstimmungsergebnis: ohne Ergebnis
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Beratungsverlauf: 
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Zum Haushaltsentwurf 2021 bittet die Ausschussvorsitzende zunächst Fragen zu stellen.  
RH Manfred Fäcke teilt den Ausschussmitgliedern mit, dass er bereits einige Anfragen zum 
Haushaltsentwurf 2021 vorab per Mail an die Verwaltung gerichtet hat. Die Beantwortung 
dieser Fragen geht den Ausschussmitgliedern per Mail zu.  

Von den einzelnen Fraktionen werden Fragen an die Verwaltung bzgl. 
Fehlbetragszuweisungen für die Haushaltsjahre 2017-2019, über die Entwicklung und Höhe 
des in Anspruch genommenen Kassenkredites, über die Grundstücksverkäufe „Tornesch am 
See“, über evtl. Hilfen für Vereine und Verbände in der Corona-Pandemie und über die 
Haushaltsansätze im Gebäude- und Liegenschaftsmanagement gestellt. Diese werden in der 
Sitzung von der Verwaltung beantwortet.

Im Ausschuss ist man sich einig, dass aufgrund dessen die Stadt Tornesch 
Fehlbetragskommune ist, gewisse Dinge zu erfüllen sind, um die volle Fehlbetragszuweisung 
zu erhalten. Die von der Kommunalaufsicht im Prüfungsbericht für die Fehlbetragszuweisung 
2017 aufgeführten Punkte, die eine Kürzung der Zahlung der Fehlbetragszuweisung nach 
sich zog, müssen auf den Prüfstand.

Zur Entwicklung und Höhe des Kassenkredites, insbesondere zu den Grundstücksverkäufen 
„Tornesch am See“, wird den Ausschussmitgliedern eine Aufstellung zugesichert.

Zur Unterstützung von Vereinen und Verbänden während der Corona-Pandemie teilt die 
Ausschussvoritzende im Ausschuss mit, dass sie gerne Haushaltsmittel hierfür zur 
Verfügung stellen würde. Es sollte eine Abfrage bei den Vereinen und Verbänden erfolgen, 
ob Bedarf auf Unterstützung besteht. Von der Verwaltung wird mitgeteilt, dass bereits beim 
1. Lockdown eine Abfrage erfolgte und zunächst kein Bedarf bestand. Bis zum heutigen 
Zeitpunkt sind auch keine in Not gekommenen Vereine und Verbände bekannt. Im 
Ausschuss ist man sich grundsätzlich einig, um das Vereins- und Kulturleben zu stärken, 
Haushaltsmittel bereitzustellen. Diese sind jedoch nach Meinung der Verwaltung schwer 
kalkulierbar. Doch auch hier erfolgt der Hinweis auf den Prüfungsbericht der 
Kommunalaufsicht zur Zahlung von Fehlbetragszuweisungen.

Von der Verwaltung wird zugesichert, dass die Ansätze im Gebäude- und 
Liegenschaftsmanagement neu überarbeitet werden.

Tornesch, den 02.02.2021

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Dirk Goldau
Protokollführer(in)


